



麦秆下的秘密 味蕾上的非遗

——郭金才与姜堰大炉烧饼的传承故事

本报记者 陈慧 潘俊



姜堰大炉烧饼创制于清代,距今已有300多年历史,它使用麦秆烘烤,外黄里软,具有独特的麦香味。郭金才作为制作大炉烧饼的第七代非遗传承人,一直默默守护传承着这一传统美味。

清晨第一抹阳光升起,位于东板桥北的郭二大炉烧饼店门前人来车往,喜爱“大炉烧饼”这口美味的忠粉们已早早赶来购买。看着草匾里一个个刚出炉冒着热气、散发着浓浓麦香味、金黄酥脆的大炉烧饼,人们争相选择自己喜欢的口味,生怕慢一步还需再等下一炉。一碗鱼汤面和大炉烧饼是大多数姜堰人吃早餐的绝佳搭配,吃一口面,就一口烧饼,狠嚼几下,鲜香满口,回味悠长,让人们在享受面条细腻口感和丰富味道的同时,体验到

大炉烧饼的独特风味和口感,开启美好的一天。

据史料记载,草炉烧饼又叫“大炉烧饼”,《梦溪笔谈》中称其“炉丈八十,人入炉中,左右贴之,味香全美,乃为人间上品”。郭金才深得真传。他介绍说,大炉烧饼从原料到制作不存在食品污染,没有煤炭的烟火味,既干净、卫生,又营养丰富,馅儿有花椒、萝卜、野菜等品种,颇受市民欢迎,每天都供不应求。郭金才说:“我们早上两点多起来,一天正常做14~15炉,两千多个烧饼,还是供不应求,非常忙。”

台上一分钟,台下十年功。郭金才从十几岁就跟着师傅学习做烧饼的手艺,对大炉烧饼的制作已经了然于心。为了满足每天食客们的需求,从“和面”到“揪面”,

再到包馅、擀烧饼、刷糖色、撒芝麻,需要五六人同时进行,分工明确。郭金才主要负责烘烤,一般情况下,别人在制作生坯的同时,他需要先点起准备好的草料,将炉膛烧热,温度到时,压低明火,留有整团的无烟红火团,最后贴饼烘烤,整套动作一气呵成。饼贴满左、右、顶四周,然后挑火焐火,待饼坯由薄变厚,鼓成馒头状,表面呈金黄色后,此时也正好火烧尽了。随后他一手持长柄铁铲,一手举长柄铁网兜伸进炉膛,铲起饼落,兜满倒出,干净利落。

郭金才介绍:“大炉烧饼必须老酵发面,用秸秆烤制,烧饼做的时候,烫酵的时候非常讲究,必须把酵凉透了,放酵头下去,放里面和均匀;火候要先把炉子烤热,烤热以后,清理炉膛,把炉膛清理干净,两个两个的烧饼,一合一合地贴上去,贴上炉的时候,要投行,每个烧饼都要投行,然后烤的时候火候先从底下慢慢地掌握均匀,烤出来的烧饼又香又脆。”

技艺传承不仅是味道的延续,更是情感上的寄托。5年前,郭金才正式带徒,经过年复一年、日复一日地用心传授,徒弟已经能够独当一面,让他深感欣慰。他说:“我今年已经57岁了,现在带了一个徒弟,对他非常严格。徒弟已经有了一点基础了,希望以后他能做好大炉烧饼的传承,争取一代代传承下去,为姜堰美食增加好的口碑。”

天目山街道 查隐患抓整改促见效

本报讯(通讯员 姜薇)日前,天目山街道负责人带队查看道路建设情况,督查建材行业整治提升工作。

街道负责人强调,要强化意识,以“时时放心不下”的使命感责任感,保持警觉,认清形势,从严从实抓好全领域、各环节工作,确保安全投入到位、基础管理到位、应急处置到位。要全面排查除隐患,积极主动组织人员排查主次干道路面有无出现脱落、下沉、变形、损坏等现象,及时制定路面修复方案,加快路面平整度建设,着力为人民群众打造安全畅通的行车条件和出行环境。要细化方案抓整改,明确需要规范完善、取缔关停的企业名单,对亟待整改的建材企业制定“一企一策”的高标准整治方案,合理配备人员力量,实时跟踪企业整治进度,确保全面完成整治任务,全力打赢蓝天保卫战。

全省基层工会干部 培训班在我区举行

本报讯(实习记者 曹昊)日前,全省基层工会干部培训班在我区举行。

培训课程主题鲜明、内容丰富。通过学习党的二十届三中全会精神、习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、新就业形态劳动者工会工作、基层工会组织建设、职工之家建设、企业民主管理、职工法律维权、基层工会经费管理等课程,学员们表示,将把培训学习到的新知识、新技能带到工会实践中去,转化为推进工会工作的具体思路、办法和举措,努力做到学用结合、知行合一,为职工权益保障和经济社会发展贡献更多力量。

楼市政策“组合拳”力促市场止跌回稳

□ 缪诗敏

10月17日,住房城乡建设部、财政部、自然资源部、中国人民银行、国家金融监督管理总局五部门推出增量举措,落实存量政策,打出一套“组合拳”,推动房地产市场止跌回稳。习近平总书记指出:“住房问题既是民生问题也是发展问题,关系千家万户切身利益,关系人民安居乐业,关系经济社会发展全局,关系社会和谐稳定。”9月底召开的中央政治局会议强调,“要促进房地产市场止跌回稳”“要回应群众关切,调整住房限购政策,降低存量房贷利率,抓紧完善土地、财税、金融等政策,推动构建房地产发展新模式”。

为贯彻落实国家房地产发展部署,中央五部门迅速行动,

抓存量政策落实、增量政策出台,打出一套“组合拳”,推动市场止跌回稳。房地产新政“组合拳”怎么打?概括起来,就是四个取消、四个降低、两个增加。四个取消,即充分赋予城市政府调控自主权,城市政府要因城施策,调整或取消各类限制性措施,主要包括限购、限售、限价、普通住宅和非普通住宅标准。四个降低,即降低住房公积金贷款利率0.25个百分点;降低首付比例,统一首套、二套房贷最低首付比例至15%;降低存量贷款利率;降低“卖旧买新”换购住房税费负担。两个增加,即通过货币化安置等方式,新增实施100万套城中村改造和危旧房改造;年底前,将“白名单”项目的信贷

规模增加到4万亿元。此外,还有一系列具体政策措施。

“组合拳”发力,政策效果已经逐步显现。10月份以来,新房和二手房成交大幅增长。刚需积极入市,带动普通商品房楼盘销售。大城市土地市场也出现回暖。经过3年的调整,中国房地产市场已经开始筑底,并展现积极变化。保交房攻坚战正在有力推进,已交付246万套住房,为市场信心的恢复提供重要支撑。此轮政策调整,不仅提振楼市,也为长期高质量发展进一步蓄力。随着前期政策效果逐步显现,房地产市场将出现更加积极的变化。



区水利局召开农业 用水权收储交易培训会

本报讯(通讯员 陈佳凯 徐纪元)10月17日,区水利局召开全区农业用水权收储交易培训会,邀请中国水权交易所和省水利工程科技咨询股份有限公司技术人员授课,进一步加强工作人员对相关制度政策的把握,增强水权交易实操技能,为水权收储交易工作打下坚实基础。

区水利局将通过发挥市场机制,深挖农业节水潜力,提炼平原水网“江南水乡”以种粮大户为主、以粮食作物为主、以提水灌溉为主、以引长江水为主的农业用水权改革路径亮点特色,形成可借鉴、可推广的经验。